
rati na to, da varujemo domaČo industrijo (veleobrt), 
in zategadelj bi se dalo proti kartelom le tedaj kaj 
liasnovitega napraviti, če bi se združile vse države v 
skupno postopanje, Kratek smisel dolgih besed je ta: 
vlada bi sicer rada kaj storila, pa pravega ne zade
ne in si tudi ne upa. 

Dne 7, marca se je seja nadaljevala. Minister 
za javna dela, Trnka, je izjavil, da sicer pritrjuje 
nekaterim predlogom draginjskega odseka, da pa je 
glede na vzroke, zakaj je premog tako drag, druge
ga mnenja, nego gospodje poslanci; zato pa misli tu
di vlada malo drugače postopati v tem vprašanju, ka
kor svetuje draginjski odsek. Po domače, brez olep
ševalnih besed povedano: • 'Vse ostane več ali manj 
pri starem, Če se ne bo še bolj podražilo. 

V seji dne 8, marca je govoril med drugimi tu
di slovenski poslanec GostipČar, ki je ostro bičal odi
ranje ljudstva po kanlelih. Zjanimivo je bilo, ko je fi
nančni minister Zaleski koncem seje odgovarjal na in
terpelacijo poslanca Pantza, ki je vprašal vlado, za
kaj je ona delničarjem , tovarne orožja v Stevrju na 
Gornjem Avstrijskem dovolila razdelitev gratisakcij 
(zastonjdelnic); družba je že itak razdeljevala viso
ke dobičke ter ima nek poseben zaklad v višini nad 
2 milijona kron. Tako se je hotelo ukaniti davčno ob
last. Vidi se iz tega slučaja zopet, kako se v naši 
državi gospodari, 

V torek, dne 1$, marca, se je seja zopet nada
ljevala. V razpravi je še vedno draginjsko vprašanje. 
Razprava o draginji se je v seji dne 13, %. m. konča
la. 

* * 
* 

Ker je kartelno vprašanje sedaj na dnevnem re
du ne samo v državnem zboru, temveč sploh v javno
sti, ne bo odveč, izpregovoriti nekoliko podrobneje o 
kartelih. 

Karteli so panoga organizacije, in sicer orga
nizacije kapitala, raznih velikih tovarnarjev, podjet
nikov in trgovcev. Kartel bi mi po domače imenovali 
zvezo. Takih kartelov je več vrst, in sicer: Če se pod
jetniki združijo v to svrho, da izdelujejo samo gotovo, 
majhno mero dotičnega blaga, recimo sladkorja, se i
menuje njihova zveza „proizvajalni" kartel; Če hočejo 
svoj veliki dobiček doseči s tem, da kupujejo potreb
ne surovine za nizko ceno, svoje industrijelne izdel
ke pa prodajajo za jako visoko ceno, se imenuje „pro
dajalni" kartel. Pri Nemcih se nahaja tudi beseda 
i,,Ring", ki znači zvezo prodajalcev, ki razprodajajo 
ljudem le za gotovo previsoko in oderuško ceno. A
merikapci imajo za to ime „trust". Nekaj dobrih stra
ni imajo sicer karteli, dandanašnji pa prevladuje nji
hova slaba stran, namreč odiranje ljudstva, osobito 
nižjih delavskih slojev. 

Zgodovina kartelov Še ni stara. V Avstriji so se 
pojavili karteli nekako pred 30, leti, A razširjali so se 
zelo naglo, Vse potrebščine, ki jih ljudstvo zelo neob
hodno rabi, je kapitalistični kartel potegnil v svojo 
oblast: sladkor, kavo, volno, usnje, papir, umetna 
gnojila, petrolej, oglje, železo, platno, baker in druge 
ljudske potrebščine. Cene vsem tem, za vsakdanje 
življenje neizogibno potrebnih reči, kartelisti vedno 
dvigajo od leta do leta, da se bogatijo na stroške de
lujočega ljudstva, Ce si industrija (veleobrt) služi 7 
do 10%, ne rečemo nič, ce služi 10 do 20%, že težje 
prenašamo. Kaj pa naj rečemo, če si zasluži 30 do 
40%, kakor n. pr. železni kartel? Vspričo tega se ni 
čuditi, da je cena raznega blaga hudo poskočila, ka
kor n. pr. pri medenini za 50%, pri bakru za 55%. 
pri premogu za 80 do 100%. Znto pa je tudi dobiček 
kartelov ponekod naravnost Velikanski. 

Navedli smo že velike dobičke železnega karte
la, ki so vzrok, da je železo v Avstriji tako nečuvenc 
drago. Isto velja z malimi izjemami tudi o sladkornen 
kartelu, o onem za premog, Špirit, petrolej itd. O go
rostasnih dobičkih amerikanskih „trustov" ne moremc 
in tudi ne maramo govoriti. 

Karteli ne škodujejo samo ljudstvu, ampak tu
di državi, Za vojašlvo je treba veliko živil in drugi! 
potrebščin, kakor n. pr. topov; pušk, streliva ip dru
gih reči, in vse to mora država kartelistom drage 
plačevati. Vsled draginje, katero povzročajo karteli. 
rabi vojna uprava na leto mnogo milijonov kron več 
kar pride seveda na rame davkoplačevalcev. 

Že iz teh podatkov, ki smo jih Čisto na kratk< 
navedli iz tega zelo obširnega vprašanja, se vidi, ko 
lika je Škoda, ki jo povzročajo karteli narodnemu go 

spodarstvu. Ne gre več, držati rok križem in gleda
ti, kako ljudstvo vsled takega odiranja vedno bolj in 
bolj propada, Treba se je odločno postaviti v bran. V 
avstrijski zbornici je bil že leta 1898 predložen načrt 
za kartelni zakon, ki ima marsikatero pametno točko. 
Pa ni postal zakon. Slovenski poslanec dr, Krek je 
sestavil novo, prav pametno predlogo o kartelnem za
konu. Pa ima veliko nasprotnikov, in sicer ne samo 
pri svobodomiselnem liberalizmu, ki je vedno branil 
kapitalizem in njegovo ljudsko odiranje, temveč tudi 
pri vladi. Toda upamo, da v resnici ljudski poslan
ci ne bodo odnehali v svojem boju zoper kartelirano 
oderuštvo, ker to je edino pravi in izdatni obrambni 
boj zoper draginjo in za ljudsko blagostanje. 

V seji dne 6, marca je nadaljevala zbornica raz 
pravo o predlogih draginjskega Odseka( proti karte
lom kot vzrokom draginje. Trgovinski minister vite; 
Rossler je izjavil, da je težavno rešiti vprašanje kar 
telov. Sicer je resnica, da bi se neprestano dviganj« 

■cen po kartelih dalo zabraniti z odpravo varstven« 
^carine, kar bi omogočilo zunanjo konkurenco (tekmo 
vanje), toda brez dovoljenja Ogrske se ne da gled( 

.<na carino nič izpremeniti. In nadalje se je treba ozi 

Državni zbor. 


